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REZUMAT 

 

 

 

Introducere 

 

Revendicarea dreptului de a participa la viața publică s-a format în conștiința femeilor din 

secolul al XIX-lea ca o ultimă etapă în obținerea egalității dintre femei și bărbați. La aproape 

două sute de ani de la primele revendicări și la aproape o sută de ani, în cele mai multe țări, 

de la obținerea dreptului de vot și de a candida, drept prin care femeile și-au dorit să ia parte 

la procesul decizional, reprezentarea descriptivă a femeilor în politică este departe de a fi 

atins egalitatea în multe state ale lumii. 

Conform Indicelui Egalității de Gen din 2024 care măsoară egalitatea de gen în șase 

domenii – muncă, bani, cunoaștere, timp, putere și sănătate –, România se află pe ultimul 

loc din Uniunea Europeană, cu un scor de 57.5 puncte din 100, cel mai mic punctaj, 

32.8 puncte, fiind obținut în domeniul puterii politice, economice și sociale care modelează 

societatea (EIGE, 2024). Femeile continuă să fie subreprezentate în poziții de putere și de 

luare a deciziilor în România, dar și în Uniunea Europeană, în ciuda apelului Comisiei 

Europene de reafirmare a democrației, mai ales în contextul presiunii exercitate asupra 

coeziunii sociale, egalității de gen și drepturilor femeilor de către multiplele crize din ultimii 

ani și de către populismul în creștere (EIGE, 2024). 

În urmă cu cinci ani, în iunie 2020, la scurt timp de la declanșarea pandemiei de Covid-

19, a fost adoptată de către Parlamentul României propunerea legislativă Pl-x 617/2019 

pentru modificarea și completarea Legii educației naționale nr.1/2011, inițiată de un senator 

și un deputat aleși pe listele Partidului Mișcarea Populară, care interzicea activitățile în 

vederea răspândirii teoriei sau opiniei identității de gen, înțeleasă ca teoria sau opinia că 

genul este un concept diferit de sexul biologic, cele două noțiuni nefiind întotdeauna 

aceleași, în unitățile de învățământ și în toate spațiile destinate educației și formării 

profesionale, inclusiv în unitățile care oferă educație extrașcolară. Dacă ar fi fost promulgată 

această lege, ar fi încălcat principiul autonomiei universitare, libertatea de exprimare și 

interzicerea cenzurii, libertatea conștiinței, precum și asigurarea dreptului la învățătură prin 

impunerea unor constrângeri în manifestarea unei teorii/opinii expres prevăzute prin lege, 

atât pentru beneficiari, cât și pentru furnizorii de educație. Studiile de gen și programele de 
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master în politicile egalității de șanse, precum cel organizat de Universitatea București pe 

care am avut prilejul de a-l absolvi, ar fi fost interzise. 

În urma Deciziei de neconstituționalitate dată de Curtea Constituțională a României pe 

16 decembrie 2020, această lege a fost trimisă de Președintele țării la Camera Deputaților 

pentru reexaminare. Membrii Comisiei pentru învățământ și ai Comisiei pentru 

neconstituționalitate din Camera Deputaților au propus, prin raportul trimis în martie 2024, 

respingerea legii, dar până la data de 25 iunie 2025 nu își încheiase parcursul legislativ. 

Adoptarea acestei legi, însă, în iunie 2020 a determinat hotărârea de a aprofunda studiile 

de gen prin continuarea analizei privind reprezentarea femeilor în Parlamentul României 

începute în cadrul programului de master. 

Contribuția mea la cercetarea acestei problematici, abordate în general din perspectiva 

subreprezentării femeilor în politică și a cauzelor care mențin această stare, constă în 

identificarea unei corelații între reprezentarea descriptivă a femeilor în politică și 

reprezentarea substanțială a intereselor specifice ale acestora. 

Teza are la bază teoria feministă exprimată de Anne Phillips (1995), conform căreia o mai 

bună reprezentare descriptivă a femeilor determină o mai bună reprezentare substanțială a 

intereselor femeilor care, ulterior, prin inițiativele legislative devenite legi, poate influența 

reprezentarea descriptivă a femeilor în politică și în funcții de decizie, prin creșterea 

implicării acestora. Totodată, am urmărit și testarea teoriei modernizării (Inglehart, 1997), 

respectiv a teoriei revizuite a modernizării (Inglehart, 2018) care are un caracter 

probabilistic, fiind dependentă de cale, pentru a explica evoluția reprezentării descriptive a 

femeilor în politică, susținerea egalității de gen fiind o consecință a progresului social însoțit 

de schimbări ale percepțiilor privind rolurile potrivite pentru femei și bărbați. 

Teza este structurată în șase capitole, urmate de concluziile finale ale cercetării. 

 

 

Capitolul 1. Reprezentarea politică a femeilor 

 

Primul capitol introduce o scurtă istorie a mișcării pentru drepturile femeilor din ultimele 

secole în vederea reducerii inegalităților dintre femei și bărbați în statele occidentale 

comparativ cu feminismul din România. Am considerat important să facem această 

incursiune întrucât fiecare dintre valurile feminismului a reprezentat o etapă importantă în 

procesul de capacitare a femeilor pentru a participa activ la viața publică, influențând astfel 

deciziile importante ale comunității în care trăiau. Ultima secțiune a capitolului prezintă 
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evoluția reprezentării descriptive a femeilor în Parlamentul României din momentul obținerii 

dreptului de vot și de a candida pentru funcții publice până în prezent, precum și posibilele 

cauze ale menținerii subreprezentării acestora în politică, după cum reiese din literatura 

reprezentării politice. 

Mișcarea pentru drepturile femeilor a început în Occident încă din 1700 cu revendicarea 

dreptului la educație egală cu a bărbaților, lipsa egalității educaționale fiind considerată 

principala cauză a subordonării sociale a femeilor. Prin educație, femeile ar fi obținut acces 

la profesii și ar fi putut, astfel, depăși spațiul domestic al îngrijirii casei și copiilor care le era 

atribuit cu precădere. 

Ulterior, atât în Franța, cât și în Statele Unite ale Americii, femeile au început să revendice 

drepturile fundamentale acordate tuturor oamenilor, precum viața, libertatea și căutarea 

fericirii, pentru asigurarea cărora au solicitat să participe la adoptarea legilor, să aibă dreptul 

de a vota și de a candida la funcții publice, să aibă acces la profesii civile și ocupații 

profesionale, dar și să aibă dreptul de moștenire după moartea soțului. 

Refuzul constant al bărbaților de a acorda aceleași drepturi femeilor a fost atribuit 

inegalității de putere, de forță fizică dintre femei și bărbați care se considerau îndreptățiți să 

se ocupe exclusiv de sfera publică și care au cedat la solicitările femeilor de a avea drept de 

vot și de a fi votate după mai bine de o sută de ani de la primele revendicări, în majoritatea 

statelor occidentale în jurul anului 1920, după încheierea Primului Război Mondial. 

Întrucât inegalitățile între femei și bărbați au persistat și după obținerea accesului formal 

la toate aspectele vieții, femeile fiind marginalizate cultural, economic și politic, mișcarea 

feministă al cărei prim val s-a încheiat odată cu obținerea dreptului de vot a continuat în mai 

multe valuri de-a lungul secolului trecut până în prezent, contestând discriminările pe bază 

de gen, de rasă și de clasă. 

Feminismul românesc al primului val s-a manifestat în paralel cu cel occidental, în mediul 

urban, dar feministele educate care voiau să îmbunătățească statutul normativ al femeilor din 

România s-au lovit în revendicarea lor de gânditorii liberali pașoptiști, susținători ai valorilor 

tradiționale ale familiei, și ulterior de Codul Civil care a incapacitat femeile economic și 

social. 

Prima organizație feministă din țara noastră, Liga Femeilor din România, înființată în 

1894, a revendicat dreptul femeilor la educație gratuită la toate nivelurile, acces la profesii 

și modificarea Codului Civil pentru ameliorarea condiției juridice a femeilor și, câțiva ani 

mai târziu, dreptul de vot pentru a putea îndrepta deficiențele legale care le nedreptățeau. 

Mișcarea feministă pentru obținerea drepturilor politice depline ale femeilor s-a intensificat 
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înainte de adoptarea Constituției din 1923, femeile din România reușind să obțină drept de 

vot la alegerile locale și numai pentru femeile absolvente de învățământ secundar, normal 

sau profesional, funcționare sau văduve de război. 

Întrucât gânditorii politici naționaliști din perioada interbelică și, mai apoi, legionarii au 

fost potrivnici mișcării feministe din România, dreptul universal de vot și de a candida a fost 

exercitat pentru prima dată de femeile românce în 1946. Valul al doilea al feminismului 

occidental, însă, nu s-a putut manifesta în România decât după căderea regimului comunist 

și preponderent în mediul academic și în cercetare, în educarea și formarea femeilor pentru 

funcții de conducere sau militând împotriva violenței asupra femeilor. 

În ciuda respingerii feminismului, femeile din politica românească au reprezentat 

interesele politice ale tuturor femeilor din țara noastră, deși subreprezentate în primul 

deceniu de democrație. Ulterior, reprezentarea descriptivă a femeilor s-a stabilizat în jurul a 

10-11%, pentru ca la ultimele alegeri, din decembrie 2024, să ajungă la 22.36%, după un 

prim salt semnificativ, la 19%, în urma alegerilor parlamentare din decembrie 2016. 

Cu toate acestea, subreprezentarea femeilor în politică nu este o caracteristică numai a 

României sau a fostelor state postcomuniste, ci a întregii lumi, printre cauzele principale 

care determină și mențin barierele în calea accesului femeilor numărându-se factorii 

culturali, socio-economici și politici. 

 

 

Capitolul 2. Ipotezele cercetării. Un model ciclic al reprezentării intereselor femeilor 

 

Influențând atât dezbateri teoretice și normative, cât și structuri instituționale la diverse 

niveluri, reprezentarea este esențială pentru democrație, fiind, de-a lungul timpului, un 

simbol al luptei pentru drepturi politice, inclusiv pentru egalitatea de gen. 

Acest capitol cuprinde trei secțiuni: în prima secțiune sunt descrise conceptul de 

reprezentare și conceptul de interese politice ale femeilor, a doua secțiune prezintă ipotezele 

de cercetare ale acestei teze, pentru ca ultima secțiune să ofere informații despre metodele 

de cercetare utilizate. 

Analiza Hannei Pitkin, din 1967, despre reprezentarea politică a devenit un reper pentru 

cercetările din domeniu. Definind reprezentarea ca „a face prezent ceva care nu este 

literalmente prezent”, Pitkin explorează trei tipuri de reprezentare: formalistă (axată pe 

instituții și procese), descriptivă (privind reflectarea comunității) și simbolică (bazată pe 

percepția celor reprezentați). În final, propune conceptul de reprezentare substanțială, 
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definită ca „acționarea în interesul celor reprezentați, într-un mod receptiv față de aceștia”, 

esențial în dezbaterea actuală despre reprezentarea politică. 

Tipologiile analizate de Pitkin nu luau în considerare în mod explicit problema genului. 

Spre sfârșitul secolului al XX-lea, însă, reprezentarea politică a fost analizată din perspectiva 

genului de către Anne Phillips, în The Politics of Presence (1995), aceasta demonstrând că 

există o legătură între cele două dimensiuni ale reprezentării, descriptivă și substanțială, 

aceasta din urmă, cuprinsă în politica ideilor, fiind subordonată politicii prezenței. 

Având la bază concepția lui Anne Phillips (1995) care susține că femeile au interese 

specifice ce derivă din propriile lor experiențe de viață, iar prezența acestora în politică, deși 

nu garantează reprezentarea acestor interese, crește probabilitatea de a fi luate în considerare, 

această teză analizează relația dintre reprezentarea descriptivă și reprezentarea substanțială, 

cu respectarea criteriilor cauzalității nomotetice (Babbie, 2010) conform cărora cele două 

variabile sunt corelate, iar cauza, reprezentarea descriptivă, precedă efectul, reprezentarea 

substanțială, între aceste două variabile existând o cauzalitate moderată de partidele politice. 

Modelul de cercetare este ciclic, reprezentarea substanțială influențând, la rândul ei, 

reprezentarea descriptivă, prin propunerile legislative privind interesele specifice ale 

femeilor inițiate sau/și adoptate cu impact pozitiv asupra reconcilierii vieții de familie a 

femeilor cu cea profesională, încurajând totodată și alte femei să se implice în politică după 

exemplul dat de femeile politiciene din țara noastră. 

Având în vedere că, pentru reducerea inegalităților de gen, este necesară nu atât 

reînvățarea rolurilor de gen, cât schimbarea profundă la nivelul structurii fundamentale a 

instituțiilor de bază ale societății, am considerat că modelul de cercetare cel mai potrivit 

pentru analiza corelației dintre reprezentarea descriptivă și reprezentarea substanțială a 

femeilor în politică este acela al interacționismului simbolic.  

Prin prisma interacționismului simbolic, Parlamentul României, în culisele căruia se află 

partidele politice, devine o scenă goffmaniană (Goffman, 1959) pentru femeile și bărbații 

parlamentari care, prin intermediul inițiativelor legislative și al dezbaterilor, produc și 

reproduc perspectivele despre rolurile potrivite pentru femei și pentru bărbați în societate, 

dezvăluind procesele prin care realitatea socială este construită și reconstruită în mod 

continuu. 

Principala metodă de cercetare folosită pentru a analiza relația dintre reprezentarea 

descriptivă și reprezentarea substanțială a femeilor în Parlamentul României este analiza de 

conținut a inițiativelor legislative propuse de femeile parlamentare în comparație cu bărbații 

parlamentari. 
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Definită ca „tehnică de cercetare utilizată pentru a face inferențe replicabile și valide din 

texte (sau din alte forme de conținut semnificativ) către contextul utilizării acestora” 

(Krippendorff, 2004, p. 18), analiza de conținut, ale cărei prime utilizări datează din secolul 

al XVII-lea, are o vastă aplicare în științele sociale și în comunicare. În domeniul legislativ, 

analiza de conținut este folosită pentru a examina ideologia partidelor politice în textul 

manifestelor care conturează programul de guvernare înainte de alegerile electorale 

parlamentare sau în statutul partidelor, poziționarea guvernului, comportamentul de vot al 

parlamentarilor, reprezentarea politică, temele agendei politice exprimate în discursurile 

legislative sau în alte date textuale, precum blogurile și comunicatele de presă, calitatea 

dezbaterilor și rolul mass-mediei (Slapin și Proksch, 2014). 

Baza de date folosită pentru a cerceta reprezentarea substanțială este arhiva online a 

Parlamentului României, disponibilă pe cele două site-uri, al Senatului și al Camerei 

Deputaților. Întrucât validitatea semantică a rezultatelor unei căutări într-o arhivă depinde de 

calitatea colecțiilor arhivei și a sistemelor sale de acces (Krippendorff, 2004, p. 275), una 

dintre limitările acestei cercetări provine din arhivarea textelor legislative ca imagine, deși 

există o tendință recentă de a fi arhivate într-un format care să permită căutarea online. 

Codarea inițiativelor legislative în vederea analizei a fost realizată manual, mărimea 

redusă a sub-eșantioanelor obținute privind cele trei categorii de interese ale femeilor 

studiate în această teză – inițiativele legislative de stimulare a natalității, de creștere și de 

îngrijire a copiilor cu efecte asupra echilibrului muncă-viață de familie, inițiativele 

legislative privind violența domestică, violul, hărțuirea și discriminarea, și inițiativele 

legislative pentru creșterea reprezentării descriptive a femeilor – având un risc scăzut de 

eroare sau inconsecvență. 

Datele statistice oferite de Uniunea Inter-Parlamentară pentru procentul femeilor în 

Parlamentul Unicameral sau în Camera Deputaților în perioada 1946-1997 și datele statistice 

disponibile pe site-ul EIGE pentru procentul femeilor în Parlamentul Unicameral sau în 

Camera Deputaților în perioada 1998-2024 au fost utilizate pentru analiza trendului 

reprezentării descriptive a femeilor în Parlamentul României, al Poloniei, Spaniei și Suediei. 

Baza de date a Institutului Internațional pentru Democrație și Asistență Electorală 

(International IDEA) a fost utilizată pentru identificarea anului adoptării cotelor legislative 

de gen și a cotelor voluntare de gen, precum și a prevederilor acestora, pentru analiza 

comparativă din Capitolul 6. 

De asemenea, am folosit sondajele World Values Survey/European Values Study privind 

tendințele din 1981 până în 2022 (Haerpfer et al., 2022; European Values Study, 2021) pentru 
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a analiza atitudinile bărbaților din cele patru țări comparate în Capitolul 6 față de rolurile de 

gen, precum și interesul femeilor pentru politică, încrederea femeilor în parlament, tendința 

femeilor de a participa la o acțiune politică și la proteste legale pașnice, o limită a acestui 

studiu comparativ fiind lipsa datelor pentru fiecare stat în primele valuri ale sondajelor. 

Baza de date furnizată de Banca Mondială și Organizația pentru Cooperare și Dezvoltare 

Economică privind produsul intern brut național pe cap de locuitor, în dolari, a fost utilizată 

pentru analiza asocierii dintre reprezentarea descriptivă a femeilor în politică și dezvoltarea 

economică a celor patru state. 

Metodele complementare de cercetare pentru analiza relației dintre reprezentarea 

descriptivă și reprezentarea substanțială a femeilor în Parlamentul României au fost descrise 

în secțiunea dedicată datelor și metodelor din cadrul fiecărui capitol. 

 

 

Capitolul 3. Reprezentarea substanțială a intereselor femeilor în Parlamentul 

României. Legislaturile 2012-2016 și 2016-2020 

 

De-a lungul istoriei, femeilor li s-a atribuit cu precădere spațiul domestic, fiind 

responsabile de îngrijirea casei și de creșterea copiilor, în timp ce sfera publică a muncii, a 

politicii și a luării deciziei era considerată un domeniu masculin. Primele scrieri feministe 

(Astell, 1700; Wollstonecraft, 1792) revendică dreptul femeilor la educație egală cu a 

bărbaților, considerând că astfel le va fi înlesnit accesul femeilor la profesii și ocupații pe 

piața muncii. 

Întrucât inegalitățile socio-economice rămâneau neschimbate, femeile au căutat să obțină, 

în decursul secolului al XIX-lea, dreptul de vot și de a fi alese, pentru ca prin vot să includă 

vocea lor în modelarea istoriei și să contribuie astfel la schimbarea practicilor care le 

prejudiciau. Drepturile politice au fost dobândite de către femei în majoritatea statelor lumii 

la începutul secolului al XX-lea, dar progresul acestora către egalitatea de gen în participarea 

politică este limitat. 

Responsabilitățile față de familie pot constitui totodată un impediment pentru accesul 

femeilor la funcții politice, fiind un criteriu în selecția femeilor candidate la parlament de 

către partidele politice și de către votanții acestora, pentru cei cu valori mai tradiționale 

căsătoria și copiii reprezentând un avantaj în cazul bărbaților și un dezavantaj în cazul 

femeilor de la care există așteptarea să se implice mai mult în îngrijirea copiilor și, prin 

urmare, să aibă mai puțin timp pentru muncă în afara familiei (Norris și Lovenduski, 1995). 
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România se află pe locul 117 din 193 de state la indicele de putere politică a femeilor 

(CFR, 2024), în timp ce indicele normelor sociale de gen arată că 86% dintre români au 

prejudecăți, bărbații în proporție mai mare decât femeile, 52% dintre români considerând că 

bărbații sunt lideri politici mai buni decât femeile, iar aproximativ 54% că bărbații sunt lideri 

de afaceri mai buni decât femeile (UNDP, 2023). Literatura din sfera reprezentării politice a 

femeilor arată, însă, că prezența acestora în forurile decizionale duce la adoptarea unor 

măsuri care acordă prioritate intereselor economice, sociale, personale ale femeilor (Celis, 

2009; Wängnerud, 2000), ponderea cât mai mare a acestora în organisme cu rol decizional 

constituind premisele adoptării unor politici care să promoveze interesele femeilor, inclusiv 

reconcilierea dintre viața profesională cu viața de familie a femeilor. 

Acest capitol compară reprezentarea substanțială a intereselor femeilor din legislatura de 

referință a acestei teze, legislatura 2016-2020, când reprezentarea descriptivă a femeilor în 

Parlamentul României aproape s-a dublat față de legislatura precedentă, cu reprezentarea 

substanțială a intereselor femeilor din legislatura 2012-2016, pentru a identifica în ce măsură 

prezența femeilor a influențat tipul de măsuri de suport propuse cu impact asupra natalității. 

Întrucât sarcina, nașterea și alăptarea sunt interese care decurg din experiențele exclusiv 

feminine, iar îngrijirea și creșterea copiilor sunt interese rezultate din experiențele 

preponderent feminine, munca domestică și de îngrijire fiind istoric atribuite femeilor, acest 

capitol urmărește să afle dacă prezența crescută a femeilor parlamentare a determinat 

susținerea unor inițiative legislative orientate către un model de familie care să conducă la 

reconcilierea vieții de familie cu viața profesională a femeilor. 

În urma aplicării criteriilor de clasificare a inițiativelor legislative ce au vizat măsuri 

directe și măsuri indirecte de creștere a natalității asupra eșantionului reprezentativ de 3 978 

de propuneri legislative din cele două legislaturi 2012-2016 și 2016-2020, a rezultat un sub-

eșantion de 162 de inițiative legislative, reprezentând un procent de 4.07% din totalul celor 

înregistrate de parlamentari. 

Rezultatele analizei au indicat că au fost depuse cele mai multe inițiative, 102, în prima 

legislatură, când femeile parlamentare reprezentau numai 11% din membrii Parlamentului 

României, și cu precădere în primul an, 2013, ca o continuare a politicilor de stimulare a 

natalității începute în 2011-2012 prin acordarea unei indemnizații de 85% din salariul pe 

ultimele 12 luni părinților activi pe piața muncii. 

Procentul propunerilor legislative inițiate de bărbații parlamentari în privința ambelor 

categorii de măsuri este majoritar atât în prima legislatură, cât și a în doua, dar procentul 

propunerilor legislative inițiate de femeile parlamentare este în creștere în cea de-a doua 



13 

legislatură, în timp ce procentul propunerilor legislative inițiate de bărbații parlamentari 

înregistrează o scădere. 

Din totalul de 162 de propuneri legislative, 28 au devenit lege, doar șapte în timpul primei 

legislaturi analizate, 19 în legislatura 2016-2020 și două în legislatura 2020-2024. Totodată, 

analiza de conținut a propunerilor legislative pentru măsuri directe de creștere a natalității și 

de îngrijire a copiilor a relevat că în prima legislatură, 2012-2016, parlamentarii au atribuit 

o importanță mai mare propunerilor de acordare a stimulentelor, de mărire a alocației de stat 

și de modificare a indemnizației de creștere, inițiind mai puține propuneri legislative de 

îmbunătățire a infrastructurii serviciilor de îngrijire a copiilor care ar fi putut permite 

mamelor să revină mai repede și mai ușor în câmpul muncii. 

Modelele de regresie logistică utilizate pentru a testa asocierea dintre reprezentarea 

descriptivă a femeilor în Parlamentul României și reprezentarea substanțială a intereselor lor 

privind reconcilierea dintre viața de familie și viața profesională și pentru a estima 

probabilitatea ca prezența femeilor să influențeze reprezentarea substanțială de proces prin 

creșterea numărului de inițiative legislative sau reprezentarea substanțială de rezultat prin 

adoptarea unor propuneri legislative favorabile femeilor, au indicat că probabilitatea ca 

propunerile legislative privind măsuri directe de infrastructură de creștere a copilului să fie 

inițiate în a doua legislatură este mai mare. Apartenența politică la Partidul Național Liberal 

(PNL) crește de trei ori probabilitatea ca propunerile legislative privind infrastructura de 

creștere a copilului să fie inițiate de parlamentari ai acestui partid, iar inițierea acestora se 

produce cu o probabilitate de trei ori și jumătate mai mare în a doua legislatură. 

Pentru a verifica dacă prezența crescută a femeilor a influențat reprezentarea substanțială 

orientată către rezultat, prin adoptarea mai multor propuneri legislative, am controlat pentru 

efectul genului și al legislaturii asupra adoptării inițiativelor legislative care prevăd atât 

măsuri directe, cât și măsuri indirecte pentru creșterea natalității, iar rezultatele au evidențiat 

că este mai probabil ca inițiativele legislative privind creșterea natalității propuse de femei 

să fie adoptate, iar adoptarea să aibă loc în a doua legislatură când reprezentarea descriptivă 

a femeilor în Parlamentul României a fost mai mare. Controlând pentru efectul apartenenței 

politice, efectul variabilei gen se diminuează din cauza diferențelor de compoziție de gen a 

grupurilor parlamentare ale partidelor politice care alcătuiesc Parlamentul României. 

Rezultatele acestui capitol relevă existența unei legături între reprezentarea substanțială 

și cea descriptivă a femeilor în ceea ce privește tipul de măsuri propuse prin inițiativele 

legislative pentru creșterea natalității, însă doar un număr limitat dintre aceste inițiative s-au 

concretizat în legi adoptate de Parlament. Studiile viitoare ar trebui să analizeze, folosind 
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metode complementare de cercetare, ce factori au blocat adoptarea acestor inițiative și cum 

poate fi pe viitor stimulată transformarea inițiativelor care promovează interesele femeilor 

în legi. 

 

 

Capitolul 4. Inițiative legislative de prevenire și combatere a violenței domestice 

înainte și după declanșarea pandemiei de Covid-19 

 

Al patrulea capitol este concentrat tot în jurul legislaturii de referință, 2016-2020, însă 

plasează analiza intereselor femeilor privind violența domestică în contextul pandemiei de 

Covid-19, analizând inițiativele legislative înregistrate de femeile și bărbații parlamentari 

înainte și după declanșarea pandemiei până la încetarea stării de alertă pe teritoriul României. 

Violența domestică este un fenomen care afectează preponderent femeile, fiind o practică 

acceptată de secole ca parte a sferei private a vieții de familie și sancționată prin lege relativ 

recent. În timpul pandemiei, când au existat interdicții de părăsire a domiciliului în anumite 

intervale orare, era de așteptat ca violența domestică să crească, fapt care ar fi trebuit să 

determine luarea unor măsuri specifice de protejare a femeilor prin crearea de instrumente 

flexibile de raportare a abuzurilor și mărirea numărului de locuri din adăposturile de 

protecție. De aceea, acest capitol investighează dacă pandemia a generat preocupări 

particulare în rândul parlamentarilor români, concretizate în propuneri legislative pentru 

prevenirea și combaterea violenței domestice, dacă femeile parlamentare au inițiat mai multe 

propuneri legislative privind prevenirea și combaterea violenței decât bărbații parlamentari 

și dacă, în propunerile legislative inițiate, există diferențe între strategia de prevenire și 

combatere a violenței domestice susținută de femeile parlamentare și cea propusă de bărbații 

parlamentari. 

Din totalul de 3 379 de propuneri legislative înregistrate pe site-ul Senatului României, 

2 795 în 2017-2020 și 584 în 2021, am identificat 34 de inițiative care au vizat prevenirea și 

combaterea violenței, atât în mod direct, prin modificarea și completarea legislației din 

domeniu, cât și în mod indirect, prin prevederi de reducere a discriminării, realizarea 

egalității de drept și de fapt între bărbați și femei fiind un element esențial în prevenirea 

violenței împotriva femeilor.  

Analiza de conținut a celor 34 de propuneri legislative identificate în perioada de 

referință, 2017-2021, a indicat că acestea au fost inițiate preponderent în anii de dinainte de 

declanșarea pandemiei de Covid-19, 2018 și 2019, și în acord cu programele de guvernare 
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pentru care egalitatea de gen și combaterea fenomenului de violență domestică au 

reprezentat o prioritate. Cele mai multe propuneri legislative au fost susținute de către 

Partidul Social Democrat (PSD) și Uniunea Salvați România (USR), urmate de PNL. 

Textele legislative adoptate abordează problematica violenței domestice din perspectiva 

neutralității de gen, pentru a crea un cadru legal cât mai incluziv, însă analiza de conținut a 

expunerilor de motive pentru fiecare propunere inițiată a evidențiat că femeile parlamentare 

tind să adreseze măsurile propuse în inițiativele legislative mai mult femeilor ca fiind 

categoria cea mai afectată de acest fenomen, în timp ce bărbații parlamentari au inițiat mai 

multe propuneri legislative adresate copiilor. 

Atât reprezentarea substanțială de proces, cât și reprezentarea substanțială de rezultat a 

femeilor parlamentare privind prevenirea și combaterea violenței domestice au fost mai mari 

decât ale bărbaților parlamentari, femeile inițiind mai multe propuneri legislative care s-au 

și concretizat în legi adoptate decât colegii lor. Cele mai multe proiecte adoptate au fost 

inițiate de Guvernul PSD-ALDE condus de o femeie și de către femeile parlamentare USR 

și cele neafiliate niciunui partid politic. 

În ceea ce privește a doua întrebare urmărită în acest capitol, femeile parlamentare și 

bărbații parlamentari au abordat o strategie bazată cu precădere pe sancțiuni, însă femeile 

parlamentare au propus mai multe inițiative legislative care vizau servicii sociale de suport 

pentru victimele violenței domestice, dar și destinate agresorilor. 

Contextul generat de pandemia de Covid-19 nu a determinat inițierea mai multor 

propuneri legislative, numai cinci dintre cele nouă înregistrate în perioada dintre instaurarea 

stării de urgență și încetarea stării de alertă pe teritoriul țării noastre făcând referire la 

numărul crescut de cazuri de violență domestică din cauza restricțiilor impuse de limitarea 

răspândirii virusului. În schimb, pandemia de Covid-19 a creat un cadru favorabil adoptării 

unor propuneri cu potențial de prevenire și combatere a violenței domestice și de 

împuternicire a femeilor victime. 

 

 

Capitolul 5. Inițiativele legislative privind creșterea reprezentării descriptive  

în Parlamentul României 

 

Acest capitol analizează evoluția în timp a inițiativelor legislative privind creșterea 

numărului de femei implicate în procesul decizional, propuse în Parlamentul României după 

căderea comunismului până la sfârșitul anului 2024, urmărind corelația dintre reprezentarea 
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descriptivă și reprezentarea substanțială a meta-interesului femeilor privind participarea 

politică, corelație moderată de partidele politice parlamentare. 

Întrebările la care am răspuns în acest capitol, utilizând analiza de conținut a propunerilor 

legislative, au fost dacă femeile din Parlamentul României au acționat ca actori critici inițiind 

mai multe propuneri legislative pentru creșterea reprezentării descriptive a femeilor decât 

bărbații parlamentari și dacă ideologia partidelor politice din România este factorul 

determinant în susținerea sau respingerea cotelor de gen. Analiza cantitativă a inițiativelor 

legislative privind meta-interesul femeilor a fost completată de analiza calitativă a 

dezbaterilor care au avut loc înainte de votul pentru aprobarea sau respingerea propunerilor 

legislative sau amendamentelor pentru creșterea reprezentării descriptive a femeilor în 

politică și în funcții de decizie prin cote de gen sau prin acordarea unor stimulente financiare 

partidelor politice pentru a promova femeile pe listele electorale pe locuri eligibile. 

Principalele rezultate ale analizelor efectuate în acest capitol indică faptul că femeile din 

Parlamentul României au acționat ca actori critici inițiind mai multe propuneri legislative 

pentru creșterea reprezentării descriptive a femeilor decât bărbații parlamentari. Femeile 

parlamentare au propus mai multe inițiative legislative în contextul în care a existat o 

susținere instituțională – îndeplinirea obligațiilor României de transpunere în legislație a 

acquis-ului comunitar, creând un precedent pentru creșterea reprezentării substanțiale a 

intereselor femeilor în condițiile unui eventual mandat de reprezentare din partea societății 

și a organizațiilor de femei, parlamentarele fiind mai dispuse să acționeze când există și o 

altă motivație decât propriul lor interes. 

Apartenența politică este un factor semnificativ în inițierea propunerilor legislative, 

partidul social-democrat și partidele liberale, anti-clericale, depunând mai multe inițiative 

legislative decât partidele cu doctrină naționalistă și conservatoare, dar chiar și femeile 

parlamentare din aceste partide au avut inițiative legislative pentru introducerea cotelor 

legislative de gen. 

Femeile parlamentare au susținut inițiative legislative din fiecare categorie identificată în 

urma analizei de conținut cantitative, însă numai parlamentarii din partidele cu doctrină 

social-democrată au propus inițiative legislative pentru acordarea stimulentului financiar 

pentru partidele politice pentru promovarea femeilor pe listele electorale pe locuri eligibile. 

Chiar dacă nu au fost adoptate inițiativele care susțineau cote de gen, în timp, designul 

cotelor legislative de gen s-a îmbunătățit prin introducerea ordinii de gen pe listele electorale 

și a sancțiunii de respingere a listelor electorale care nu respectă prevederile legale, 

crescându-și eficacitatea în cazul în care ar fi adoptate. 
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Propunerile legislative de introducere a unor cote minime de reprezentare atât pentru 

femei, cât și pentru bărbați au fost respinse chiar și de partide politice care aveau deja 

adoptate în statutul lor cotele voluntare de gen și, implicit, o practică a aplicării acestora, și 

chiar și atunci când, neprevăzând o anumită ordine pe listele electorale sau sancțiuni pentru 

nerespectarea prevederilor legale, ar fi avut un caracter mai degrabă simbolic. Parlamentarii 

din Senat sunt mai predispuși să adopte cotele de gen, fie pentru că, în adunări mai mici, 

diferă comportamentul bărbaților parlamentari, influența femeilor parlamentare fiind mai 

mare, fie pentru că Senatul nu este Camera decizională. 

În dezbaterile din Parlament dinaintea votului pentru adoptarea sau respingerea 

propunerilor legislative și a amendamentelor de creștere a reprezentării descriptive a 

femeilor în politică și în funcțiile de decizie, cotele de gen s-au dovedit a fi un instrument 

constant de critică a adversarilor politici: inițiate de partide aflate la guvernare sau în coaliția 

de guvernare, au oferit un bun prilej partidelor aflate în opoziție de a critica lipsa de politici 

economice, sociale, familiale pe care guvernul ar fi trebuit să le adreseze înaintea propunerii 

cotelor legislative de gen; inițiate de partide aflate în opoziție, a fost criticată de către 

partidele aflate la guvernare lipsa de capacitate a partidelor inițiatoare de a le implementa 

mai întâi voluntar, la nivelul partidului. 

În perioada 1997-2016, argumentele inițiatorilor și susținătorilor cotelor de gen au vizat 

cu precădere reprezentarea descriptivă și reprezentarea simbolică, fiind descrise ca un 

instrument rapid de creștere a numărului de femei în politică, dar și un mijloc de îmbunătățire 

a democrației prin cooptarea și a celeilalte jumătăți din populația țării la luarea deciziei. 

După 2016, odată cu depășirea procentului de sub 15%, argumentele inițiatorilor și 

susținătorilor cotelor de gen au urmărit, de asemenea, reprezentarea descriptivă, însă cu 

accent pe diversificarea și creșterea calității resurselor umane alese în politică și în funcții 

de decizie, și, spre deosebire de perioada anterioară, reprezentarea substanțială, evidențiind 

faptul că femeile parlamentare, prin prisma experiențelor proprii, vor putea reprezenta mai 

bine interesele specifice ale femeilor, precum nașterea și îngrijirea copiilor, violența 

domestică și politicile de reconciliere a vieții profesionale cu viața de familie, și vor 

îmbunătăți, totodată, legislația în domeniul educației, sănătății și protecției sociale, sectoare 

față de care acestea manifestă o afinitate mai pronunțată decât bărbații parlamentari. 

Contra-argumentul consecvent, principiul liberal al meritocrației, invocat inițial de 

parlamentara PNL, a fost ulterior preluat într-o notă conservatoare de partidele naționaliste, 

din 1997 până în prezent. În timp, se observă tendința parlamentarelor PNL de a renunța la 

acest contra-argument și de a susține adoptarea cotelor legislative de gen în baza 
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argumentului justiției sociale și a perspectivei de gen pe care femeile parlamentare ar aduce-

o în politică și în funcții de decizie. 

Contra-argumentul cotelor de gen din comunism a stat la baza propunerii de creștere a 

reprezentării descriptive a femeilor în politică prin acordarea unei subvenții speciale, fiind 

folosit, în dezbaterile din Parlament identificate pentru acest studiu, numai de către partidele 

cu doctrină social-democrată pentru a se delimita de practica regimului comunist pe care l-

au înlocuit după Revoluția din 1989. Există, însă, o tendință de acceptare a sistemului de 

cote de către parlamentarii PSD, tradusă prin inițierea de către PSD a propunerii legislative 

care prevede cote de gen la alegerile locale și în guvernanța corporativă a întreprinderilor 

publice, deși aceasta este blocată de mai mult de doi ani la Camera Deputaților. 

Contra-argumentul care face referire la lipsa de voință a femeilor de a se implica în 

politică, „procentul reprezentării femeilor în Parlament reflectă, din păcate, procentul 

implicării femeii în politică”, este exprimat mai degrabă la începutul perioadei analizate. În 

1997, a fost susținut explicit de parlamentara PNL și nuanțat de PNT-CD și PSD care au 

argumentat că există mai multe cauze ale acestei neimplicări care nu țin de inițiativa 

individuală sau de competența femeilor, ci mai mult de faptul că „activitatea politică necesită 

multe renunțări și pierdere de timp și ele au foarte multe juguri” (PNT-CD), precum și de 

„adevărul că tranziția le împovărează mai mult” pe femei prin „traiul zilnic, astăzi greu și 

mâine mai nesigur, șomajul feminin în creștere, absență de servicii familiale, 

incompatibilitate de soluționare a responsabilităților în familie, în societate, de îngrijire a 

vârstnicilor” (PDSR). Acești factori par să se mențină de-a lungul deceniilor, pentru că și în 

2022 „responsabilitățile [femeilor] ce țin de familie și de constrângeri de timp” (USR) sunt 

considerate un factor important, dar cu un impact la fel de semnificativ în participarea 

femeilor la luarea deciziei sunt și „standardele mai înalte privind femeile care intenționează 

să candideze, lipsa încrederii de sine și o rețea fragilă de sprijin și aici vine rândul partidelor 

politice care să facă un pas pentru a-și susține membrele” (USR). 

Mentalitățile, stereotipurile de gen privind rolul femeilor în societate, normele sociale 

sunt invocate constant de-a lungul anilor, fără să existe o tendință de schimbare a acestora, 

deși, așa cum argumenta în 1997 parlamentara PD, „noi am depășit epoca industrială, suntem 

într-o epocă postindustrială în care femeile, în beneficiul societății, ar putea să se implice și 

să aducă acel echilibru atât de necesar unei societăți în dezvoltare”. 

Reprezentarea descriptivă a femeilor în Parlamentul României nu mai este de 4.55%, cât 

era în 1997, ci de 21.3% în prezent, au fost făcute progrese, dar inegalitățile în politică și în 

actul decizional continuă să se mențină, întreținute și de ritmul lent al schimbării normelor 
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sociale care, pe fondul creșterii influenței partidelor naționaliste, fundamentalist religioase, 

riscă re-tradiționalizarea, dar și de dorința de păstrare a status-quo-ului de către cei care dețin 

puterea, precum și de lipsa liderilor „curajoși [care] să tragă societatea după ei” (PSD). 

Lipsa de consecvență a poziționărilor partidelor politice față de susținerea cotelor 

legislative de gen indică lipsa de voință a acestora pentru implementarea unui mecanism de 

creștere a reprezentării descriptive a femeilor în politică, partidele politice preferând să-și 

mențină neîngrădit dreptul de a-și alcătui listele electorale după propriile reguli formale sau 

informale. Spațiul politic românesc continuă, așadar, să fie un spațiu masculin, în care 

accesul este controlat de partidele politice conduse de bărbați care au transformat prezența 

femeilor în politică și în funcții de decizie într-un mecanism profitabil de atragere a banilor 

publici în vistieria de partid. 

 

 

Capitolul 6. Reprezentarea politică a femeilor: sociologia (im)posibilității  

adoptării cotelor de gen în Parlamentul României 

 

Dezbaterile din Parlamentul României din perioada de după căderea regimului comunist 

până în zilele noastre au accentuat, după cum am văzut în capitolul precedent din această 

teză, faptul că eforturile se duc nu atât pentru adoptarea unei legi de creștere a reprezentării 

descriptive a femeilor în politică și în funcții de decizie, cât pentru schimbarea mentalităților. 

Schimbarea culturală, prin cultură înțelegându-se un sistem de atitudini, valori și 

cunoștințe larg împărtășite în cadrul unei societăți și transmise din generație în generație, 

este un proces de durată, realizat mai degrabă prin înlocuire generațională decât prin 

conversia adulților deja socializați, întrucât este nevoie de un efort foarte mare pentru a 

modifica elementele centrale ale organizării cognitive a unui adult, învățate timpuriu, 

renunțarea la convingerile cele mai profunde generând incertitudine și anxietate (Inglehart, 

1997). 

Urmărind evoluția în timp a reprezentării descriptive a femeilor în parlamentele naționale 

ale României, Poloniei, Spaniei și Suediei, patru state membre ale Uniunii Europene diferite 

din punct de vedere al dezvoltării economice, al culturii și al nivelului de democratizare, 

acest capitol analizează, utilizând datele furnizate de sondajele World Values 

Survey/European Values Study, modul în care nivelul de reprezentare descriptivă a femeilor 

în politică se reflectă în evoluția valorilor sociale ale femeilor și ale bărbaților din cele patru 

state comparate referitoare la rolurile potrivite pentru femei și bărbați, dar și la încrederea 
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femeilor în parlament și interesul acestora pentru politică și de a se implica în acțiuni politice 

precum semnarea unei petiții sau participarea la proteste legale pașnice.  

În ultima secțiune a capitolului, este observată asocierea dintre reprezentarea descriptivă 

a femeilor în parlament și dezvoltarea economică, folosind datele privind produsul intern 

brut național pe cap de locuitor de la Banca Mondială și Organizația pentru Cooperare și 

Dezvoltare Economică, dezvoltarea economică a unei țări fiind însoțită de procese care ar 

trebui să crească resursele politice ale femeilor și să reducă barierele existente în calea 

participării lor politice. 

Rezultatele acestui capitol au evidențiat că schimbarea instituțională, cum ar fi 

introducerea cotelor de gen electorale, poate da rezultate atunci când societatea are un nivel 

înalt de dezvoltare economică și culturală. În absența dezvoltării economice și culturale, 

schimbarea instituțională este nesustenabilă. 

 

 

Concluzii 

 

Analiza acestei teze folosește legislatura 2016-2020, când reprezentarea descriptivă a 

femeilor aproape s-a dublat, ca legislatură de referință, comparând reprezentarea substanțială 

a intereselor femeilor din timpul acesteia cu reprezentarea substanțială din decursul 

legislaturii precedente, 2012-2016, pentru a afla dacă prezența femeilor a influențat inițierea 

și adoptarea mai multor propuneri legislative care să susțină drepturile femeilor, 

reconcilierea vieții de familie cu viața profesională a femeilor, determinând ulterior creșterea 

reprezentării descriptive a femeilor în politică și în funcții de decizie, prin legile adoptate și 

prin exemplul politicienelor din România. 

Principalele concluzii ale tezei susțin existența unei corelații între reprezentarea 

substanțială și cea descriptivă a femeilor în Parlamentul României, corelație moderată de 

partidele politice care, pe de o parte, decid, prin alcătuirea listelor electorale, numărul 

femeilor de pe locurile eligibile, iar pe de altă parte, influențează agenda politică și direcția 

de vot pentru aprobarea sau respingerea propunerilor legislative. 

În analiza corelației dintre reprezentarea descriptivă și reprezentarea substanțială a 

intereselor femeilor au fost incluse inițiativele legislative cu privire la interesele care decurg 

din experiențele exclusiv femeiești, precum sarcina, nașterea, alăptarea, din experiențele 

predominant feminine, precum îngrijirea și creșterea copiilor, violența domestică, violul, 

hărțuirea sexuală, pornografia, discriminarea, dar și cu privire la meta-interesul femeilor de 
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a accede în politică și în funcții de decizie, la contextul în care articularea intereselor acestora 

devine pe deplin posibilă. 

Rezultatele obținute în această cercetare au arătat că prezența crescută a femeilor în cea 

de-a doua legislatură a determinat adoptarea mai multor propuneri legislative privind 

creșterea natalității, deci o mai bună reprezentare substanțială a femeilor orientată către 

rezultat. Totodată, în această legislatură, 2016-2020, în care reprezentarea descriptivă a 

femeilor aproape s-a dublat, s-a produs o inversare a tipului de măsuri directe propuse în 

inițiativele legislative, de la stimulente financiare sau reducere a stagiului de cotizare la 

pensie pentru femeile care au născut mai mulți copii, majorarea alocației de stat, 

indemnizația de creștere a copilului pe o perioadă de doi ani, măsuri care întârzie revenirea 

mamelor pe piața muncii, la măsuri de extindere a serviciilor externe de îngrijire a copiilor 

care conduc la reconcilierea dintre viața profesională și viața de familie a femeilor. În ceea 

ce privește apartenența politică a inițiatorilor, modelele de regresie logistică utilizate în 

analiza propunerilor legislative care pot susține echilibrul muncă-viață de familie au relevat 

că inițierea acestora de către parlamentari ai Partidului Național Liberal, aflat în opoziție la 

momentul inițierii, și inițierea în timpul celei de-a doua legislaturi, în care prezența femeilor 

parlamentare a fost crescută, coroborată cu mandatul Guvernului format din Partidul Social 

Democrat și Alianța Liberalilor și Democraților, condus de o femeie social democrată, sunt 

predictori semnificativi pentru adoptarea acestora. 

Prezența crescută a femeilor în Parlamentul României a determinat atât reprezentarea 

substanțială de proces a intereselor acestora privind prevenirea și combaterea violenței 

domestice, cât și o mai bună reprezentare substanțială de rezultat, femeile inițiind mai multe 

propuneri legislative decât colegii lor parlamentari în perioada cuprinsă între anii 2017 și 

2022, propuneri care s-au și concretizat în legi adoptate. În ceea ce privește strategia 

abordată, femeile și bărbații parlamentari au propus cu precădere sancțiuni pentru prevenirea 

și combaterea violenței domestice, dar femeile parlamentare au propus, de asemenea, mai 

multe inițiative legislative care vizau servicii sociale de suport pentru victimele violenței 

domestice, precum și servicii sociale destinate agresorilor. Cele mai multe proiecte, respectiv 

propuneri adoptate au fost inițiate de Guvernul format din Partidul Social Democrat și 

Alianța Liberalilor și Democraților, guvern condus de o femeie social democrată, și de către 

femeile parlamentare ale Uniunii Salvați România și cele neafiliate niciunui partid politic. 

Femeile parlamentare au susținut mai mult decât bărbații parlamentari meta-interesul 

femeilor privind creșterea participării lor în politică, acestea fiind actori critici pentru 

inițierea propunerilor legislative pentru creșterea reprezentării descriptive. Apartenența 
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politică s-a dovedit a fi un factor semnificativ în inițierea propunerilor legislative, partidul 

cu doctrină social-democrată și partidele liberale, anti-clericale, depunând mai multe 

inițiative legislative decât partidele cu doctrină naționalistă și conservatoare, deși chiar și 

femeile parlamentare din aceste partide au avut inițiative legislative pentru introducerea 

cotelor legislative de gen. Ideologia partidelor politice din România nu a fost factorul 

determinant în respingerea cotelor de gen, ci mai degrabă dorința partidelor de a-și menține 

autonomia în alcătuirea listelor electorale. 

Principala limitare în cercetarea corelației dintre reprezentarea descriptivă și 

reprezentarea substanțială a femeilor din Parlamentul României este generată chiar de 

numărul redus al femeilor parlamentare și, totodată, de distribuția lor inegală în cadrul 

diferitelor partide politice care formează o legislatură. Pe măsură ce femeile parlamentare 

vor ajunge să formeze grupuri mai echilibrate, cu o reprezentare descriptivă mai apropiată 

de procentul de 30-35%, genul va putea fi un predictor semnificativ pentru reprezentarea 

substanțială a intereselor specifice ale femeilor. 

În acest sens, cercetările viitoare ar trebui să analizeze relația dintre reprezentarea 

descriptivă și reprezentarea substanțială a femeilor din Parlamentul României în contextul 

creșterii procentului de femei parlamentare din legislatura curentă, 2024-2028, dar și al unui 

climat politic regional tot mai influențat de discursuri anti-gender și fundamentalist 

religioase. 
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